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ONES , Experi®ncia 8.2

Es també una altra experidncia estdndard & l°equip Sogeresa .

Es produeixen a la cubeta dues ones circulars per mitjd d¢”una pega
amb dues puntes P , P’ que s’ introdueixen parcialment a l°aigua .
L’emissibd d’ambdues ones té lloc , doncs , en fase
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La interfer¥ncia de les ones déna lloc a maxims i minims . Mercds
al sistema estroboscdpic de 1l°equip hom pot obtenir sobre la pan-
talla una imatge estacioniria on els mAxims corresponen a zones

de maxima i minima lluminositat ( crestes i valls , respectivament)
i els minims a zones de llumifositat intermddia ( superffcie de

l7aigua plana ) .

Suposem un punt de la superficie de 1‘aigua on hi hagi un makim
i siguin x , x” 1les respectives distlincies a les puntes P , P .
La condicif de mixim és :
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#ix{ , doncs , per a cada valor de n els mixims sorresponents es
troben situats sobre una hiptrbola ( una recta en el cas n =10 ).
Aguestes hipdrboles de mdxims , amb una mica de prictica , sén ben
visibles a la pantalla . Cads hiptrbola estd constitulda per una
successié de zones fosques i brillants . Entre dues d‘aquestes hi-
peérboles de maxims hi ha una zona de llumineositat suau i homoglnia
( on's’hi troba una hipdrbda de mfnims ) .

Es ficil comprendre que les hipdrboles de maxims talien la 1f{nia
PP‘ determinant sobre ella segments de longitud 2/2 :
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ue manera que comptant les hip®rboles que hi ha en una loncitud
determinada sobre la lf{nia PP’ es pot determinar la longitud d’ona

corresponent . ;
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Hom pot fer una comprovacié posterior del valor de X obtingut
determinant aquesta longitud d‘una manera dirensta per mitjd d’un
regle transparent adequat o un vidre amb una escala dibuixada
col.locat en la cubeta .

Una experid¥ncia complementiria d‘aquesta i que supgereix el dispo-
sitiu que Young va usar per a la llum , consisteix a obtenir amb
una ona plana §{ per mitjd de la difraccié en dos petites obertures
un patré d’hiptrboles andleg a l°anterior :

En aquesta experidncia el patrd d‘hipdrboles s‘aconseguei.més fi-
delment com més petites sfn les obertores 0 , 0° . Aixd , perd ,
té 1l’incenvenient de reduir 1‘energia transmesa i les imatges es
fan més diff{cils d‘observar .

Observaci$ : Per a comengar a veure les hipérboles es millor ini-
ciar l‘experidtncia de manera que el vibrador funcio-
ni produint intermitentment curts trens d“ones .
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